

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION. Entregando su importe en Madrid ó enviándole en metálico, libranza ó sellos de correo á la administracion, calle del Rubio, núm. 23 que no servirá la que no esté pagada.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid 8 rs. Provin. 10. Etrang. y Ultr. 24
LAS SUSCRICIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN en la administracion, calle del Rubio, núm. 23.

MADRID LUNES 8 DE JUNIO DE 1865.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

PRIMERA EDICION.

Añoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Varsovia 6.
Dos compañías y 20 húsares tuvieron cerca de Kaneryka un encuentro con la banda de Oborski. Los insurgentes con su jefe herido se retiraron á favor de la noche, dejando 300 muertos ó heridos.

Berlin 6.
El ayuntamiento ha decidido exponer á S. M. el mal efecto que ha producido el decreto relativo á la prensa, la falta de un presupuesto legal y el conflicto constitucional que tanto influye en la propiedad, industria, crédito y tranquilidad de la nación. Los magistrados que en Prusia están á la cabeza de los ayuntamientos se han adherido á esta resolución.

Marsella 6.
Noticias de Cochinchina confirman la conclusion de la paz entre españoles y franceses con el emperador Tu-Duc. La guerra en el Japon inminente. El caballero Venanzi y Sulmenelly han sido condenados á 20 años de prision. Los otros acusados á menores penas.

Nuevos desórdenes han impedido la apertura del teatro de San Carlos, por haber la compañía estado en Roma. Uno de los artistas ha recibido una puñalada.

Berlin 6.
Los editores de los seis periódicos coaligados han recibido una advertencia. El gobierno está decidido á no ceder.

Londres 6.
El «Daily-News» maltrata al emperador de Rusia por retardar las concesiones á Polonia.

Los embajadores de Francia, Rusia, Dinamarca y lord Russell han firmado el protocolo relativo á la corona de Grecia.

Lord Palmerston anuncia que la festion de las Islas Jónicas será resuelta por tratado diplomático.

Paris 6.
En el sexto colegio electoral de Paris la lucha quedará reducida á dos candidatos: Guerouli, de oposicion, y Foché Lepelletiere, ministerial.

Añoche publicó La Iberia un suplemento que decía así:

«Por cartas que acabamos de recibir de la Habana se nos dice lo siguiente con relación á las operaciones militares en Méjico:»

«El general Forey, después de haber volado el fuerte Guadalupe, en el cual murieron más de 80 oficiales, y consiguientemente las tropas que ellos mandaban, y después también de haber perdido mucha gente en el avance sobre Puebla de Zaragoza (70 leguas distante de Veracruz y 30 de Méjico), tuvo que levantar el sitio, situándose á seis leguas de distancia. En este estado ofreció á los generales Comonfort y Doblado, manifestándoles que quería entrar en negociaciones con ellos; pero como el referido Comonfort tenia ya tomada la retaguardia con unos 35 ó 40,000 hombres y por lo tanto le habia puesto en completa incomunicacion con Veracruz, le contestaron en union con Doblado, que estaban prontos á negociar, pero con la condicion precisa de que se habia de retirar á Veracruz, evacuando todos los puntos, y con especialidad Orizaba. No tuvo, pues, más remedio el general francés que sucumbir, y por lo tanto es casi inconcuso que á esta hora haya capitulado.»

«La Iberia concluye diciendo que tiene la anterior noticia por cierta, por absolutamente exacta, como adquirida en buenas fuentes; y nosotros en vista de las noticias que recibimos ayer, de los partes publicados en el Monitor y de las cartas y noticias que hemos recibido hoy no podemos dar crédito á las cartas á que se refiere nuestro colega.»

Hoy ha predicado en la Capilla real, á presencia de S. S. MM. el doctor D. Pedro Tercero, dignidad de maestrescuela de la catedral de Calahorra. Con un lenguaje sencillo y patético, con una espresion armoniosa y sentimental, sin salir de la materia interesante de que se ocupaba, ha manifestado el grande amor que el criador profesa á la criatura, siendo la prueba mas patente de él la institucion del augusto Sacramento de la Eucaristia.

Nos escriben de Manzanares que se está reformando el mercado con sujecion á los planos aprobados que levantó el efecto el arquitecto provincial. Segun noticias y conclusiones sus obras, Manzanares tendrá un mercado lujosísimo que acrecentará el gusto de sus habitantes. El señor Cisneros, gobernador que fué de aquella provincia, provocó una mejora tan importante, y el autor del proyecto la lleva á cabo con el celo y actividad que le caracteriza.

En Santiago de Chile se ha hecho la exhumacion de las cenizas de un santo conocido con el nombre de El Siervo de Dios Badesi, que vivió en aquella ciudad hace diez años. Tratabase de obtener su canonizacion.

Ya se han publicado en Vigo cuatro entregas de la notable obra que está escribiendo el conocido publicista gallego Sr. D. Manuel Murguía, con el título de Diccionario de escritores gallegos, Galicia deberá en esta obra un verdadero tesoro literario al Sr. Murguía, al que felicitamos

por ello. La parte tipográfica es excelente y digna del texto.

Hace pocos dias se verificó en Valencia el acto de bendecir las nuevas banderas que deben figurar en el brillante regimiento de Gerona, que acaban de sustituir á las antiguas. A este efecto, toda la fuerza disponible del cuerpo salió por la mañana en direccion al pueblo de Burjassot, en cuyo templo parroquial habia de celebrarse la ceremonia. El altar mayor, en el que se celebró el santo sacrificio de la misa con la solemnidad que el caso requería, se hallaba profusamente iluminado, y el capellan del regimiento pronunció despues del Evangelio un elocuente discurso, ocupando la cátedra de la verdad por espacio de una hora. Terminado el sacrificio, y despues de hechas las descargas de ordenanza en la esplanada de la ermita de San Roque, los jefes y oficiales tuvieron un espléndido almuerzo, durante el cual reinó la mas íntima y fraternal cordialidad. La clase de tropa tambien recibió un plus extraordinario. Por la tarde regresó la fuerza á la capital, haciendo entre filas ambos estandartes, que son de un gusto esquisito y de tela de primoroso tejido.

Escriben de Jerez que el viernes de la semana anterior tuvo efecto el beneficio del primer actor y director de escena don Francisco de P. Gomez, en cuya noche recibió el espedido actor una gran ovacion de aquel público que constantemente viene aplaudiendo sus adelantos. A la terminacion del drama El Campanero de San Pablo fué llamado á la escena, la cual se vio sembrada de composiciones poéticas que de algunos palcos le arrojaron y que egocia con entusiasmo la numerosa concurrencia.

El célebre prestidigitador Mr. Hermann ha dado en el teatro de Valladolid tres funciones, y en todas ellas ha sido aplaudido extraordinariamente por el numeroso público que ha asistido.

El Sr. D. Julian Arcas, que tan favorable acogida tuvo ante el ilustrado público de Brighton y de Londres, continúa llamando la atencion en esta última capital con sus prodigiosas habilidades en la guitarra, cuyos admirables recursos sabe desplegar con mayor éxito cada dia.

Hemos recibido noticias de Venezuela que alcanzan al 23 de abril, y ha traído á España el correo de la Habana. La mayor parte de ellas nos eran ya conocidas, y las habiamos publicado. Sin embargo, en una carta particular que ha llegado á las oficinas de la Correspondencia, se dice que aun cuando no habia caído el gobierno del general Páez, eran ya demasiado frecuentes las defecciones de jefes y soldados, y se multiplicaban demasiado tambien las facciones para que pudiese sostenerse mucho tiempo. En las provincias de Carabobo y Barquisimeto los pronunciamientos tomaron proporciones muy graves, y la capital de esta última provincia quedó en poder de los enemigos del gobierno, huyendo á las montañas de las costas las autoridades y los oficiales y soldados fieles. Los periódicos de la Guayra del 18 anuncian con referencia á cartas que la plaza de Barquisimeto habia sido recuperada por el general Jimenez; pero no parecia darse mucho crédito á esta noticia.

El cuerpo diplomático salió el 23 de abril á conferenciar á inmediaciones de Caracas con el Sr. Guzman Blanco, jefe titular de la plaza. Sabase de antemano que dicho señor pediria como punto cardinal para abrir negociaciones la cesacion de la dictadura. No hay más pormenores.

La fiesta que tuvo lugar anteayer en los magníficos salones de los señores de Soler fué digna de la espléndida y galanteria de anfitriones tan distinguidos. A las once y media las estancias se hallaban convertidas en pequeños edenes, gracias á la belleza mágica y acostumbrada elegancia de nuestras mas conocidas damas. El condeñero, dirigido por el acreditado maestro Manóvski, que en union del profesor del «conservatorio» Sr. Pulgarcito acompañó las piezas, estuvo brillante; en él se hicieron admirar, por la perfeccion con que cantaron, las señoras de Lujan y Luisa Brusola, y las señoritas Cortina. Nuevos y Albeniz; los Sres. Uhagon y Azula lucieron su magnífica voz y excelente método; y por último, la señorita Imbert dió á conocer una vez mas su maestría en el piano, ejecutando una lindísima arabesca. Terminado el concierto, en cuyos intermedios se sirvieron con profusion helados, refrescos y dulces, y despues de una opípara cena y repartir un precioso bouquet á cada señora, dió principio el baile, animado por una numerosa orquesta, en la cual figuraban muchos profesores de la del Teatro Real. Además, y con intervalos muy cortos, la música del regimiento de Ileria hizo oír toda la noche los acordes de las mas bellas inspiraciones que han brotado de las fecundas plumas de Rossini, Donizetti y Verdi. El baile terminó á las cinco y media de la madrugada con sentimiento de los concurrientes, dulcificado por la esperanza de volverse á reunir muy en breve sin miedo al calor atmosférico que, en bien de sus convidados, sabe ahuyentar el Sr. Soler de sus habitaciones, así como sabe atraer el del entusiasmo: entre las personas que asistieron á tan escogida soirée te-

nian digna representacion la nobleza, la magistratura, el periodismo y las nobles artes. Los Sres de Soler, que hicieron los honores de la fiesta con la finura y esquisitez galanteria que les es característica, pueden estar satisfechos de haber reunido en sus salones á lo mas elevado de nuestra sociedad.

SEGUNDA EDICION.

La Gaceta de hoy publica los reales decretos que ya hemos anunciado, disponiendo cesen en los cargos de director general de artillería e inspector general del cuerpo de Carabineros, los tenientes generales D. Atanasio Aleson, c. n. de la Peña del Moro, y D. Martin Iriarte y Urdaniz, quedando S. M. satisfecha del celo y lealtad con que los han desempeñado, y reservándose utilizar sus servicios.

A estos decretos acompañan otros cuatro por los que se nombra: Director general de artillería al teniente general D. Juan de Zavala y de la Puente, marqués de Sierra-Bullones, disponiendo al mismo tiempo cese en el cargo de vocal del Consejo de gobierno y administración del fondo de redención y enganches del servicio militar.

Inspector general del cuerpo de carabineros del reino, al teniente general don Ramon Barrenechea y Zuaznabar.

Vocal de la clase de generales para el Consejo de gobierno y administración del fondo de redención y enganches del servicio militar, al teniente general D. Laureano Sanz y Soto.

Y vocales de la junta consultiva de Guerra, á los tenientes generales D. Fermin Ezpeleta y Enrile, D. José Campuzano y Herrera, y D. Antonio María Blanco y Castañola.

Por el ministerio de la Guerra se ha espedido una real orden disponiendo que solo se den de baja por la administracion militar y en los parques de artillería los efectos de campamento y armamento que se justifique estraviados.

Con fecha 7 del actual se ha espedido por el ministerio de Gracia y Justicia una circular á los regentes de las audiencias previniendo que en todos los tribunales del reino se designe un sitio cómodo y separado del que ocupa el público, y de las mismas condiciones, si es posible, que el que hoy ocupan los abogados actuantes, para que puedan colocarse en él decorosamente los demas letrados que deseen concurrir á los debates judiciales; y que para poder tomar asiento en el lugar que se les destina, deben presentarse necesariamente con el traje de toga, propio de su clase.

El gobernador capitán general de Cuba participa con fecha 15 de mayo último que la tranquilidad pública continúa sin alteracion en aquella isla, y que su estado sanitario es satisfactorio.

Por la direccion general de Agricultura Industria y Comercio se han concedido en el primer trimestre de este año 26 privilegios de industria, entre los cuales se hallan: Procedimiento para fundir los minerales de azufre sin necesidad de combustible. Procedimiento para obtener un compuesto gaseoso aplicable, en union con el gas, procedente de la destilacion de la ulla, al alumbrado y á la calefaccion. Aparato aplicable á las máquinas para pintar, por medio del cual, con un solo cilindro, pueden estamparse hasta 45 colores distintos. Procedimiento y aparato para desengrasar y limpiar con el sulfuro de carbono las lañas y otras materias. Sistema perfeccionado de construccion de mesteriles. Sistema de mejoras introducidas en el calentamiento interior de las máquinas de aire y de gas. Sistema de horno para la fabricacion del hierro esponjoso. Sistema de construccion de máquinas portátiles para reducir el vino y otras sustancias á aguardiente ó espíritu de vino. Procedimiento para fabricar sal comun purificada, refinada y moldeada en varias formas. Sistema de mejoras introducidas en la preparacion del algodón. Procedimiento para reproducir en diferentes escalas cualquiera trabajo gráfico, manuscrito, grabado ó impreso, sin alterar los originales. Sistema de hornillo fumivoro para calderas tubulares de máquinas de vapor. Sistema de rastrillo mecánico para máquinas de segar. Sistema de máquina mercurio-hidráulica. Procedimiento mecánico para mejorar los hornos de reduccion de minerales.

La Gaceta publica hoy los pliegos de condiciones para la subasta que tendrá lugar en breve de la conduccion diaria del correo de ida y vuelta entre Almería y Adra, y entre Soria y Deza.

El 17 de julio próximo se subastarán las obras de la carretera de primer orden de Villalva á Luarca, en la parte comprendida entre Ponsada y el puente de Renne, cuyo presupuesto es de 2,926, 869, 05 reales vellón.

El 24 del mismo mes se subastarán las del puente de la Castellana en la carretera de Madrid á la Coruña, provincia de este nombre, presupuesto en reales vellón 216, 208, 54.

En el mismo dia se hará tambien la subasta de las tres obras siguientes: es-

tribos y avenidas del puente sobre el rio Cidacos en la carretera de segundo orden de Garray á Calahorra, comprendido en la provincia de Logroño, bajo el tipo de 2,218, 189, 41 rs. vn.; carretera de Orense, á Santiago, cuyas obras se calculan en 2,679, 278, 40 rs. de coste; y carretera de segundo orden de la Barca de Unquera á empalmar con la de primero de Sahagun á Rivadesella, cuyo presupuesto de contrata es de rs. vn. 5,892, 076, 67.

En una correspondencia de Granada que publica la Gaceta dando esplicaciones acerca de la causa seguida contra Matorros y demas protestantes de Granada, se asegura que el oficial de sombrero José Alhama habia sido procesado antes por homicida y penado en cuatro años de presidio, pero que ahora se hallaba revestido en su nueva religion con el elevado carácter de obispo de la iglesia reformada; y se asegura tambien que despues de haberse hecho protestante una vez, retrasada por unos dias la remesa de fondos para cubrir las dotaciones asignadas á los nuevos protestantes, único aliciente que le hizo abjurar de la religion de sus padres, uno de los encarcelados pidió un escribano ante quien retractarse; y habiendo conseguido su objeto, pasaron unos dias, teniendo esta baja en sus filas los mártires de la iglesia reformada. Pero llegaron de Gibraltar los fondos retrasados; y al hacerse la distribucion entre sus antiguos compañeros que vivian y gastaban como personas acomodadas, con la oferta de satisfacerle su mensualidad vendida y de continuar satisfaciéndole las siguientes, el protestante convertido volvió á sus creencias, y por segunda vez revió á la religion católica que no le daba recursos materiales para vivir como sus compañeros en la holganza y libres de todo trabajo y de toda fatiga para proporcionarse la subsistencia.

Ayer ingresaron en la Caja de ahorros 133, 049 rs., producto de 2,345 imposiciones, de las cuales 100 eran de nueva entrada. Las devoluciones ascendieron á 123, 390, 33 rs.

A pesar de los buenos deseos de la comision encargada de clasificar y ordenar los diferentes objetos enviados por la comision científica del Pacifico, es de temer que dichos objetos no puedan exponerse al público por falta de un local á propósito. El gabinete de historia natural es ya pequeño para su objeto, razon por la cual se hallan encajonados y quizá deteriorándose en parte, varias preciosas colecciones que podrian aumentar la importancia de tan notable gabinete. Sensible sería que por efecto de la falta de espacio suciese lo mismo á las colecciones que están llegando del Pacifico. Urge por lo tanto llevar á cabo cuanto antes el proyecto de construccion de un nuevo Museo de Ciencias, para el cual hay presupuestada, si no recordamos mal, cierta cantidad, y en tanto habilitar un local que supla á esta necesidad.

El Diario de Agricultura práctica de Francia publica los siguientes datos relativos á la cosecha:

«El tiempo continúa siendo escepcionalmente favorable á la agricultura. En todas partes la vegetacion presenta un aspecto magnífico. Los trigos han espigado á su sabor en el Mediodia. En el centro de Francia están en flor, y en el Norte espigarán á no tardar. Todo parece prometer una buena cosecha.»

La festividad del Corpus fué favorecida en Barcelona por un dia magnífico, la procesion estuvo lucidísima, tardando en desfilar cerca de dos horas. Llevaban el púlpito los concejales, y detras del señor arzobispo de Guadalupe venia el ayuntamiento en corporacion presidido por el gobernador de la provincia de gran uniforme. Escortaba el Santísimo Sacramento un batallon de infanteria con bandera y música y seguian luego todos los cuerpos de la guarnicion. Llamaron tambien mucho la atencion los nuevos vestidos de los gigantes y la magnífica carroza del marqués de Alfarrás que iba detras del Santísimo Sacramento.

Hemos recibido el quinto número entrega del periódico titulado La Novela ilustrada, que publica en Irun el Sr. D. Francisco Alvaro, que tanta y tan justa aceptación ha obtenido.

Dentro de breve tiempo saldrá á luz una preciosa obra titulada Militares cubanos, escrita por el Sr. D. Andrés Arango, senador del reino, y destinada á poner de relieve, entre otros, los ilustres nombres de Quesada y Zarco del Valle. Precederá á este trabajo, nuevo en su clase, una introduccion del Sr. D. Antonio Vinageras, miembro del instituto histórico de Francia.

El jueves descargó una gran tormenta sobre los términos de la Rambla, Fernan-Núñez y Victoria, causando inmensos daños, pues en la tercera llegó el agua á mas de una vara de altura de las casas, poniendo en el conflicto que era consiguiente, á los moradores. Se añade que la corriente arrastró en la Rambla á un muchacho, y que en Fernan-Núñez un hombre fué muerto por un rayo.

Dice un diario de Córdoba, sin dar mas pormenores: «Es objeto de mucho comentario en Ciudad-Real un hecho es-

«un talo que se dice haber sucedido el tercer dia de Pascua en la iglesia de San Pedro. Se habla de profanacion del templo, se quiere purificarlo, se intenta consultar al Papa. Se ha formado la oportuna sumaria.»

Se ha celebrado en Salamanca una reunion de los representantes de los partidos de la provincia por donde ha de pasar el ferro-carril á Estremadura, con el objeto de gestionar la pronta construccion de la linea.

El gobierno otomano acaba de dirigir á los agentes diplomáticos una nota circular en la cual se queja de los esfuerzos que hace Rusia para someter á los circasianos y de que se entrometa en los asuntos interiores de Turquía. La Puerta, segun el Nord, busca con esta nota justificar las gestiones diplomáticas hechas en favor de los polacos cuando el régimen que ella observa con sus súbditos suscita vivas quejas hasta en la Cámara de los Comunes de Inglaterra.

Entre las potencias á quienes el gobierno francés ha invitado para que se adherieran á sus gestiones en favor de los polacos, se cuenta la republica norteamericana. La contestacion del gabinete de Washington ha sido negativa. Mr. Seward dice que América no puede salir de sus hábitos tradicionales de no intervencion sino en caso de necesidad evidente.

La France publica los siguientes detalles sobre las negociaciones pendientes entre Francia, Austria é Inglaterra acerca de la cuestion polaca. El vecino imperio, de acuerdo con la Gran-Bretaña, habia sometido al gobierno austriaco un proyecto de proposiciones destinadas á ser enviadas á la corte de San Petersburgo. Este proyecto, formado por monsieur Drouyn de Lhuys concillaba los intereses particulares de cada una de las potencias interesadas en la cuestion, y fué enviado á Viena, de donde volvió con algunas modificaciones que fueron aceptadas por Francia é Inglaterra. El ministro de Negocios extranjeros de esta última potencia ha redactado de un modo definitivo las proposiciones, y al presente examina esta redaccion el gabinete de Viena. Créese que dentro de pocos dias devolverá el documento con su aprobacion y será enviado sin tardanza á San Petersburgo. El gobierno ruso tiene ya conocimiento de las proposiciones que van á hacerse. El mismo periódico asegura que segun los informes recibidos, el príncipe Gortschakoff se muestra dispuesto á aceptar las bases del proyecto, y que decidirá al gobierno moscovita á que lo acepta favorablemente.

El Times, apreciando el resultado de las elecciones, en Francia, dice que en Paris es donde está resumida la vida política de la nacion vecina, y que el voto de Paris significa una protesta contra el imperio.

El emperador del Brasil ha abierto el 3 de mayo las sesiones del Cuerpo legislativo, pronunciando un discurso en que se felicita de la solididad patriótica con que toda la nacion se arropa á su lado en presencia del conflicto que ha estallado con Inglaterra.

Las Nov dades publica hoy, en suplemento, la siguiente carta:

HABANA 15 de mayo.
«Circulan los mas graves rumores sobre la situacion difícilísima en que se encuentran los franceses. Se habla de una voladura en que han perecido muchos, y de una salida de los sitiados al mando del general La Llave, de acuerdo con Comonfort, sufriendo tambien bastantes pérdidas los mejicanos. Tambien se asegura que son grandes las bajas que por enfermedades sufre el ejército francés, y que es profundo su descontento, siendo todo esto causa de que se hayan retirado á una distancia conveniente de la plaza. Hay quien asegura que es inevitable una capitulacion, y que han mediado ya comunicaciones con este objeto. Mehe acercado á averiguarlo al consulado de Francia y lo niego. Creyendo que nada tendría esto de extraño, y al ver que habia discordancia sobre el buque que habia traído la noticia, pnes unos aseguraban que era de los Estados-Unidos y otros que era francés y que habia partido para Europa despues de su llegada á Veracruz, me he acercado á la capitanía general y allí se niega tambien, y si tienen comunicaciones las reservan. En algunas casas de comercio que tienen negocios con Veracruz, dicen que es positivo. Yo no sé qué pensar, y en caso de ser cierto, no comprendo por qué estas autoridades han de guardar tanta reserva. Acaban de decirme que el general tiene ya pormenores de todo y que lo comunica á ese gobierno. Me añaden que ha tenido una larga conferencia con el consul de Francia. Por mi parte cumplo transmitiendo á usted todo lo que he podido recoger.»

Despues de transcribir literalmente lo comunicado á Las Novedades por su responsable, de lo que se deduce que el consul francés en la Habana y las autoridades de Cuba tenian por falsa la noticia causa de tantos comentarios, concluiremos diciendo y afirmando del modo mas autorizado y absoluto que ni las autoridades de Cuba han comunicado al gobierno las noticias de que habla el cor-

responsal de Las Novedades, ni por ningún otro conducto ha recibido el gobierno español semejantes noticias.

A la agitación de los Estados del Norte con motivo de la guerra civil se agrega ahora la de un proceso militar formado a Mr. Vallandigham, senador de Ohio, porque en una reunión pública habló favorablemente a la paz. Fué arrestado de orden del general Burnside, y condenado por un consejo de guerra a dos años de destierro: lo cual es origen de protestas y meetings numerosos en las principales poblaciones.

Seis periódicos prusianos, los órganos mas importantes de los partidos liberal y conservador, protestan contra las determinaciones del gobierno relativamente a la prensa, y especialmente contra la ordenanza del poder ejecutivo, que da al poder ejecutivo facultad de suspender la publicación de los diarios por el tiempo que crea oportuno despues de dos advertencias.

De varias cartas de Veracruz, todas del 30 de abril recibidas unas por un periódico de Madrid y otras por personas de este comercio, tomamos las siguientes noticias:

Facilitada la comunicacion con Puebla por Comonfort, por la parte de Méjico, este habia introducido en la plaza 300 carros con víveres y municiones.

La pérdida de los franceses hasta el día 16 era considerable, principalmente en artilleros é ingenieros, y que les faltaban víveres y sobre todo municiones.

Del vapor trasporte la *Diade* y de otros se han desembarcado 5 cañones de hierro, de los cuales 3 de 4 24 y 2 de 36 rayados, y uno de bronce a la Paixhan.—Van para Puebla.

Los franceses son rechazados en todas partes, y para tomar unos puntos insignificantes que son los que poseen, les ha costado mucha sangre, y han cogido ruinas. El digno general Ortega dice que escorbos, solamente escorbos tomarán en Puebla. En la plaza de toros fueron rechazados con pérdida de 3,000 hombres. La bayoneta es la que juega, y no se ofende Vd., mi buen amigo, yo no esperaba de los mejicanos tal patriotismo, tal entusiasmo, tal valor. Su mayor efecto es cargar a la bayoneta, y hoy quieren probar al mundo que son los primeros en irse a ella, y que tienen un sistema especial para hacerlo.

La noticia que se corrió de la sublevacion de Yucatan a favor de los franceses, ha salido falsa como tantas otras.

El secretario del general Santa Ana vuelve para esa porque no le han permitido desembarcar. Los amigos de ese general, que le esperaban en este paquete y le habian preparado casa, se han llevado un solemne chusco.

Puebla se está defendiendo como se han defendido las plazas mas importantes que cuenta la historia, y los sitiados están dispuestos a sucumbir, antes que rendirse ó capitular. De los buques de guerra han traído a tierra piezas de grueso calibre para llevarlas al teatro de las operaciones.

Fuerzas de Carbajal, Cuéllar y Milan están repartidas en el camino esperando el convoy que lleva la artillería, pólvora y mas de un millón de pesos.

No há muchos dias dijimos que a consecuencia de una pesquisa en la casa del cónsul de Austria en Vallona (Albania), se habian encontrado grandes cantidades de armas y municiones destinadas a los reaccionarios de Nápoles. La *Gaceta del Danubio* rectifica esta noticia, diciendo que la pesquisa no se hizo en casa del cónsul, sino en casa del agente consular, que no es funcionario del gobierno austriaco; que el mismo agente fué el que pidió que se registrase la casa, y que solo se encontró una corta cantidad de pólvora que habia sido escondida en el edificio sin conocimiento suyo.

Ha salido a luz el primer número correspondiente al segundo tomo de la excelente revista jurídica que con el título de *La Escuela del Derecho* dirige el Sr. Ester. Este número contiene artículos de los señores Paso y Delgado, Adame y Muñoz, Melchor y Pinazo, Fernandez Iglesias y Romero Giron, en los cuales se trata con profundidad y grande erudición varias importantes cuestiones de derecho.

Grandes funciones se preparan para celebrar la inauguracion de las obras del ferrocarril de Vigo á Orense. Han empezado los trabajos para la decoracion interior y exterior de la casa de ayuntamiento, así como los de adorno interior del casino, en donde se celebrará un gran baile de toda etiqueta, que sin duda será el mas notable que se haya dado en Galicia, pues á la elegancia y riqueza con que se presentarán las bellas que á él concurren, á juzgar por los trajes que se están confeccionando, habrá que admirar el buen gusto y la novedad *fashionable* con que la junta directiva y la comision á ella unida, trasformarán los grandiosos salones del casino en un palacio encantador, sin olvidar la magnificencia con que los gastos serán servidos en el salon bajo. El programa de las funciones del ayuntamiento todavia no se conocen; pero según voz pública, parece habrá regatas, diversion desconocida en aquella preciosa ria; cuecañas, globos, refresco, comparas, fuentes de vino, carros de triunfo, etc. De manera que los forasteros que asistan á tan importante ceremonia, pasarán dias de regocijo y satisfaccion. Por ahora no se sabe fijamente el dia, pero se cree será del 15 al 24 del actual cuando se celebren tan notables fiestas.

Se ha dirigido por el obispo de Córdoba á los arciprestes y párrocos de la misma, la siguiente circular:

«Ha llegado á nuestra noticia que un eclesiástico extranjero que se titula canónigo romano, á quien por consideracion á los documentos presentados de otros prelados de España, concedimos licencia, por lo que á nuestra autoridad corresponde, para pedir limosna con objeto de construir un hospital general de peregrinos cerca del santuario de la Santa Casa de Loreto, abusando de esta licencia y de nuestro nombre, anda vagando por la diócesis, exigiendo le hospeden y sustenten los arciprestes y párrocos, y en algun punto se le ha dado credito número de misas; y para evitar la continuacion de estos hechos, que por justos miramientos nos abstenemos de calificar, declaramos finalizado el tiempo de la citada licencia, y por consiguiente retirada para que pueda seguir en la cuestacion, y ademas que no fué nuestro ánimo al darla, que el referido eclesiástico extranjero se hiciese gravoso á nuestros arciprestes y párrocos, reduciéndose el auxilio que le habian de prestar á facilitarle la peticion de limosnas y no á otra cosa alguna.»

Entre los actos filantrópicos ejercidos por el Ayuntamiento de Toledo para solemnizar el suceso de la llegada de las aguas de los manantiales de Pozuela, fué uno el sorteo ó distribucion de dotes de quinientos reales entre huérfanas de padre ó madre, naturales de la poblacion, de menos de 30 años, de buena conducta y notoriamente pobres.

El señor obispo de la diócesis vascongada se encuentra en San Sebastian donde está administrando el Sacramento de la confirmacion.

Ha llegado á San Sebastian el Sr. don Claudio Anton de Luzuriaga, donde está siendo objeto de las mas altas consideraciones de amistad y respeto de aquel ilustrado pueblo.

Ha llegado á Madrid el ex-gobernador civil de Sevilla Sr. Peralta.

Ha tomado posesion de la comandancia general de Cáceres el brigadier Sr. Salcedo.

Los trabajos para exterminar la langosta continúan siendo activos y producen buen éxito en la campiña de Jerez. El 1.º del actual se habian recogido ya 31,740 libras de aquel insecto.

Ha salido de Tarragona el Sr. Dupuy, gobernador civil que era de aquella provincia y que ha sido trasladado á la de Toledo.

La curacion de los niños heridos en Ruzafa, como decimos anteriormente, es bastante satisfactoria, de modo que se espera la mejoría de todos, si bien tal vez en algunos se haga indispensable la amputacion. Los 33 alumnos heridos, entre los cuales hay 10 mas graves, se hallan cuidadosamente asistidos por los médicos forenses y por el facultativo de Ruzafa.

Los nombres de los que fallecieron á causa del hundimiento eran: D. Francisco Javier y Aguilar, de edad 47 años, maestro.—Discípulos: Buena-ventura Esperalico y Clavero, de ocho años y cinco meses.—Vicente Ferrer y Puchades, de nueve años y medio.—Severino Roca y Lladro, de 10 años.—José Fillo Cabanes, de 10 años.—Peregrin Gámeno y Carbonell, de nueve años.—Manuel Pardo y Micó, de cuatro años.—Antonio Montalban y Castro, de cinco años.—José Castro y Serrano, de cuatro años.—Manuel Borrás y March, de cuatro años.—Agustín March y Andrés, de seis años y medio.

Ha fallecido en Barcelona, casi repentinamente, el director de la casa de correccion Sr. Robles.

El brigadier Pastor llegó el 4 á Gerona y se hizo cargo de aquella comandancia general.

Dice el *Diario de Zaragoza*: «Segun hemos sido informados, la procesion del día del Corpus que se retiró sin haber concluido la carrera de costumbre, lo hizo sin el permiso de la autoridad civil que la presidia. A consecuencia de este acto, que no queremos calificar, parece que la espresada autoridad civil se quejó de la eclesiástica por el desaire que esta le habia hecho en términos enérgicos y dignos.»

Noticias de los Estados-Unidos dicen que los detalles de la destruccion de la ciudad de Jackson por los federales á las órdenes de Grant son horribles. La destruccion y el incendio están al orden del día en la república modelo. Los ejércitos del Norte siembran la ruina y la desolacion por donde quiera que pasan: caminos de hierro, canales, propiedades del Estado y de los particulares, todo cuanto sirve para alimentar la vida y el comercio de un pueblo es saqueado y destruido. Jackson era la capital del Estado del Mississippi, y tenía de 30 á 40,000 habitantes; ensanchándose cada dia sus limites; hoy ya no existe: el general Grant la ha convertido en un monton de cenizas y escombros.

El cabildo catedral de Valencia ha hecho un hermoso regalo al arzobispo de la diócesis, compuesto de dos candelabros de un notable mérito artistico, una bandeja de elegante figura y esmerado trabajo, un palillero con su bandejita, un azucarero, notable por la originalidad de su forma, un lindo estuche con su juego completo de café, do docenas de cubiertos con sus cucharillos, cucharón y cazo, un aparador para dulces con varias divisiones, terminado por una maceta para la colocacion de flores y algunos otros objetos. Es todo de plata, y digno bajo todos conceptos de la corporacion que hace el obsequio y de la persona á que está des-

tinado. Parece que el cabildo se ha propuesto con ello dar una prueba del especial afecto que profesa á su prelado. También los empleados en el tribunal eclesiástico han regalado á S. E. I. un magnifico sillón esculpido con un notable asiento.

En Bilbao se sabe positivamente que el día 10 del actual atravesará el gran túnel de Guadarrama la primera locomotora. Este hecho portentoso en los fastos de los ferrocarriles españoles, da una idea de lo bien que ha hecho trabajar la empresa del ferrocarril del Norte.

El miércoles hubo en Bilbao fiesta de novillos con cuerda, resultando algunos aficionados contusos, cosa natural de semejante diversion.

El Comercio de Alicante dice que el edificio en que están las oficinas del gobierno civil en aquella capital, se halla en un estado tal, que si pronto no se atiende á su reparacion, puede ocasionar una catástrofe.

Escriben de Paris que para la formacion del nuevo gabinete deben presentarse al emperador dos listas de candidatos, una por el conde de Walewski y otra por Mr. de Morny.

Con el título de *El Faro toledano* ha comenzado á publicarse un diario de intereses materiales en Toledo.

Con la pompa y solemnidad de costumbre se ha verificado en toda la Peninsula la festividad del Corpus. La lluvia sin embargo ha impedido que las procesiones se llevasen á efecto en algunos puntos.

Ha llegado á Valencia el coronel de caballería Sr. Hernandez de la Molina y tomado el mando del regimiento caballería Lanceros de España.

Tres meses hace que empezó sus operaciones la compañía de seguros mútuos de empleados con el título de *La Asocacion*. En este corto periodo cuenta con mas de 350 socios que representan un valor inscrito de mas de tres millones de reales, puesto que en el *Boletín* que se nos ha remitido por su director ascendia en 30 de mayo á 2,976,000 rs. y sabemos que ha aumentado despues considerablemente.

La publicacion de la lista nominal de los socios, de los acuerdos del consejo, de la marcha de la direccion y de todo cuanto puede tener relacion con los intereses de los socios es á no dudarlo una garantía que dará confianza á los empleados inscribiéndose en tan benéfica sociedad, que ya cuenta entre ellos á personas caracterizadas y de posicion, como magistrados, jefes de la administracion económica, gobernadores y otros altos funcionarios.

Han sido entregados en Tarragona al parque de artillería 44 escopetas, 8 fusiles recortados, 1 trabuco, 12 pistolas, 107 navajas, 61 puñales, 5 retacos, dos cajas y 2 cañones sueltos, recogido por los alcaldes de los pueblos y guardia civil á consecuencia de diferentes órdenes del gobierno de la provincia.

Durante la furiosa tempestad que descargó sobre Sevilla el día del Corpus á las cinco y media de la tarde y justamente cuando se escuchó el trueno mas fuerte cayó una chispa eléctrica en la iglesia parroquial de San Martín. El templo estaba á la sazón concurrido por celebrarse una novena; pero por fortuna no ocurrió ninguna desgracia por haber tocado la exhalacion en el almacén de la sala sacramental, dejando en muy mal estado el techo y bastante destrozado en las paredes y efectos.

Se han recaudado en Sevilla 11,846 rs. á favor de los heridos polacos. De esta suma se ha deducido la de 623 rs. por gastos de recaudacion.

Una correspondencia particular de Valencia, ocupándose de la suntuosidad y grandezza con que se celebra la procesion del Corpus, se lamenta al propio tiempo de que se permita la salida de ciertos prójimos que en la víspera de la festividad recorren las calles, armados de unos lios de papel, cuerda y otros ingredientes en forma de bastones, con los que pegan á todo el que les parece oportuno, sin que lo estorben los dependientes de la autoridad. Si esto es cierto, bien merezca que el ayuntamiento valenciano procure evitarlo por decoro y por el buen nombre del ilustrado pueblo de Valencia.

En una carta de la Habana fecha 6 de mayo, se dice: «Dias atrás vino de Trinidad un comandante de infantería de marina con 835 negros hozales. El general mandó dar á los aprehensores una gratificacion de 25 pesos por cada negro. Se dice que del número de prisioneros se darán 200 á la sociedad que ha emprendido la acolimatacion del algodón en la isla, cuyos individuos sonjese á todos catalanes, y los demás al ayuntamiento, empresas de ferrocarriles y empedrados.»

Adamas del beneficio que se verificará hoy en el teatro de Valencia para la viuda é hijos del desgraciado maestro de Ruzafa, se ha brindado el inteligente primer actor Sr. Parreño á ceder todos los productos del suyo para las familias de los infelices niños muertos y heridos.

El rico capitalista Sr. D. José Campo, por su parte, no contento con ceder gratuitamente el alumbrado de gas para aquella funcion, ha dado 1,000 rs. de su bolsillo para el mismo objeto.

Los periódicos de medicina hacen grandes elogios de una Memoria que ha escrito y dirigido á la Academia de Medicina de Paris, el inspector de las aguas de Vichy, Dr. Villemain, con el título de *Esperimen-*

tos acerca de la absorcion, por la piel, del agua y de las sustancias solubles.

El nombramiento de Fuad-baja para el puesto de gran visir, tiene grande significacion, pues Fuad-baja pasa por ser el hombre de Estado mas liberal y uno de los mas ilustrados de Turquía.

TERCERA EDICION.

Hoy hemos recibido una carta de Paris con noticias de Méjico, que no podemos menos de calificar de interesantes. Nuestro corresponsal confirma lo que ya nos dijo por despacho telegráfico respecto á que las noticias traídas á España por el vapor *Paris* no habian hecho sensacion en el gobierno ni en los hombres de negocios, porque sin ser buenas las que tiene el gobierno francés, no eran tan malas como las anunciadas por los pasajeros llegados de Cuba. Forey no oculta al gobierno imperial las grandes y acaso invencibles dificultades que encuentran para ocupar á Puebla sin arriesgar la existencia de todo el ejército y ponerse en la imposibilidad de seguir á Méjico, objeto especial de su expedicion, y por lo que procura escasear los hombres y las municiones. Estas y las provisiones escaseaban, y así se explica segun nuestro corresponsal, la paralización de los ataques y aun el movimiento retrógrado de algunas fuerzas dirigidas sobre Orizaba para proteger la llegada de los convoyes. Por último, nuestro corresponsal opina que acaso venga á salir ó haya salido cierto lo que se ha dicho sobre el levantamiento de sitio, sea para aguardar refuerzos, sea para dejar pasar la estacion de las lluvias y de los calores.

Mañana sale para Barcelona á pasar en su casa de campo la estacion de verano, la célebre actriz señora Diez.

Pasado mañana se da en el teatro de la Zarzuela la primera representacion de *Clara de Rosenbergo*; obra con la que terminará este teatro la temporada teatral.

Los hermanos Catalinas deben marchar al extranjero uno de los próximos dias, con objeto de preparar decoraciones y tomar modelos para algunas obras de gran espectáculo que se pondrán en escena la próxima temporada en el teatro del Príncipe.

La Agencia Havas nos remite hoy los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS: «El 30 de mayo, París 8.40»

El *(Moniteur)* de hoy publica una nota diciendo que el gobierno tiene asegurado el servicio de provisiones, víveres y municiones para el ejército francés en Méjico. El ministro de Marina ha organizado un servicio de buques que saldrán de Cherburgo ó de Tolon, llevándose provisiones y trayendo enfermos.

Hay noticias de Nueva-York que alcanzan al 30 de mayo: «Londres 8.30»

Los federales habian atacado á Wicksburgo, perdiendo 5,000 hombres.

El ejército confederado al mando del general Lee, habia pasado el Rappahannock.

La cañonera de vapor francesa *L'Eclair*, llegó á Nueva-York el 21 del pasado, procedente de Veracruz, de donde salió el 10 del mismo mes. A su salida se acababan de recibir noticias de Puebla en esta plaza, y se aseguraba que los franceses habian tomado por asalto el día 2 de mayo una posicion defendida por 1,800 mejicanos, los cuales fueron hechos prisioneros é incorporados al cuerpo auxiliar que manda Marquez. Segun se decía, los mejicanos declaraban que Ortega no tenía víveres mas que para un mes, lo que le obligaría á capitular. Estas noticias, dice la *France*, vienen confirmadas por distintos conductos.

Los últimos correos de América traen una noticia importante. El general federal Banks, que manda en Nueva-Orleans, ha capturado mas de dos mil balas de algodón, que van á ser traídas á Europa. Este envío permitirá que los trabajos fabriles tomen algun incremento. Sabemos que varios fabricantes ingleses hacen ya preparativos, fundándose en esta esperanza.

El día 5 á las ocho de la mañana salió de Londres todo el personal de la legacion brasileña, dirigiéndose á Francia, donde permanecerá hasta que el rey de los belgas á cuyo arbitrio está sometida la cuestion anglo-brasileña manifieste su decision. Los individuos de la embajada creen que la interrupcion de relaciones durará poco tiempo. Se sabe ademas que dentro de pocos dias lord Derby debe proponer el examen de esta cuestion en la cámara de los lores.

Parece ser que las elecciones verificadas últimamente en la Academia de jurisprudencia y legislacion no son definitivas por haberse presentado una protesta pidiendo su anulacion.

Una carta de Paris de la *Independencia belga* dice que corre acreditado el rumor de que tan pronto como se tome á Puebla el gobierno francés tratará con Juárez y se apresurará á llamar el ejército á Francia.

Varios maestros de primeras letras de esta corte han tenido el laudable y humanitario pensamiento de abrir entre sus compañeros, una suscripcion encaminada á aliviar la suerte de la viuda é hijos del desgraciado D. Javier Aguilar, que acaba de perder la vida sacrificándola por salvar la de los pobres niños confiados á su enseñanza en la escuela de Ruzafa, á consecuencia de la catástrofe de que hemos dado estensos pormenores. Dignos son

del mayor elogio los profesores D. Carlos Padilla y D. Valeriano Castelar que han iniciado esta idea benéfica y que segun sabemos, ha sido ya secundada por varios otros y lo será por la clase toda de maestros. Las cantidades se recaudan en casa de D. Victoriano Hernandez, calle del Arsenal, núm. 41.

Hoy podemos decir con toda seguridad que no tiene fundamento alguno la noticia dada ayer por *Las Novedades* de que el gobierno habia ofrecido la embajada de Paris al Sr. Mon.

Hoy ha prestado juramento y tomado posesion de su cargo de primer sub-gobernador del Banco, el ex-ministro de Hacienda Sr. D. Pedro de Salaverria.

Mañana marcha á Valladolid á presentarse los exámenes de los cadetes para oficiales de caballería, el director general del arma Sr. Marchessi. Volverá á Madrid para fines de la presente semana.

En el ministerio de Marina se trabaja activamente para reformar el sistema de contabilidad en el mismo sentido que hoy existe la administracion del ejército.

Hoy se ha reunido en el ministerio de Estado la comision nombrada para la reforma de la etiqueta de Palacio. Despues de una detenida discusion, se aceptó por unanimidad la idea de tomar por base de sus trabajos el proyecto redactado hace años por el señor marqués de Miraflores. Para examinar, pues, este proyecto, y para proponer las reformas que deban hacerse en él, ha sido nombrada una sub-comision, compuesta de los señores Párraga de las Indias, duque de Bailen, duque de Ahumada, D. Manuel Cortina, D. Santiago de Tejada y marqués de Sotomayor. La comision espera terminar en breve sus trabajos. Han faltado hoy á la junta los señores Olózaga y duque de Tetián; aquel por hallarse fuera y este por hallarse indispuerto, segun ha avisado por escrito.

Esta tarde á las cinco ha sido recibido por S. M. la Reina en audiencia de despedida, el ministro plenipotenciario de la república de Guatemala, Sr. Conde de Alcaraz, quien marcha á su país á llevar á la ratificacion el tratado de reconocimiento, paz y amistad que acaba de celebrarse entre España y aquella república.

Dicese en Paris que Mr. de Persigny será el primero en abandonar su puesto en el gabinete francés, y que para cuando esto ocurra será nombrado duque y enviado de representante á San Petersburgo.

La apertura del cuerpo legislativo parece que tendrá lugar en noviembre. Dicese que Mr. de Persigny ha pedido al emperador la supresion del periódico la *France*; que el decreto está ya estendido, pero que todavia no ha sido firmado. Mr. de Persigny pide tambien que se deroguen las concesiones hechas en 4 de noviembre, para quitar valor y fuerza á la elocuencia de los oradores de la oposicion. Por fortuna MM. Rouber, Billault, Walewsky y Morny, aconsejan en distinto sentido al emperador, quien me parece que no irá tan allá como Mr. de Persigny pretende.

Al proclamarse á los elegidos diputados en las casas consistoriales; hubo victorios y gritos sediciosos á consecuencia de lo cual se verificaron algunas prisiones.

En el concierto dado el sábado último por los Sres. de Soler, de que nos ocupamos en otro lugar, se cantaron las piezas siguientes:

- Duo del *Trovador*, por la señorita Cortina y el Sr. Vhagon.
- Polaca di Puritani*, por la señorita Nuevos.
- Aria de la *Pia di Tolemei*, por la señora doña Luisa Brusola.
- Duo de la *Norma*, por las señoritas Cortina y Albeniz.
- Arabesca ejecutada al piano por la señorita Imbert.
- Aria final de la *Sonambula*, por la señorita Luján.
- Aria de la *Traviata*, por la señorita Cortina.
- Romanza de *Luisa Miller*, por el señor Azula.
- Aria del *Barbero*, por la señorita Nuevos.
- Aria de la *Semiramis*, por la señorita Albeniz.
- Aria de *Puritani*, por el Sr. Vhagon.
- Y aria de *Saffo*, por la Sra. Brusola.
- Acompañaron los maestros Manzoehi y Puig.

Una carta de Paris, tratando de los puntos de que se ocupará con preferencia el cuerpo legislativo, dice lo siguiente: «Otra cuestion igualmente grave que despunta tambien en el horizonte es la relativa á administracion de esta capital, cuyos diputados, siendo todos de la oposicion, pedirán desde luego que se restablezca el ayuntamiento electivo, y someterán á juicio la administracion de M. Haussmann. Ahora bien, es necesario tener en cuenta que para mantener á los 180,000 obreros de Paris, el imperio se ha visto obligado á seguir un sistema de espropiaciones y demoliciones, que despues de haber agobiado de deudas á la municipalidad, ha descontentado profundamente á las clases medias y al pueblo, que no encuentran ahora donde alojarse en los nuevos edificios que han reemplazado á los antiguos. No hace mas que dos dias que en uno de los cuarteles mas populosos de Paris hubo un medio motin por causa de una espropiacion, en términos que fueron arrebatados los municipales, y que posteriormente ha temido que enviarse allí alguna tropa.»

Se está dando estos días un impulso notable al expediente sobre construcción de la nueva cárcel-modelo que ha de construirse en las inmediaciones del asilo de San Bernardino.

Hoy ha corrido en Madrid la noticia de que el Gordito ha sufrido una cogida en la plaza de Algeciras, y que se halla muy mal herido.

Uno de los proyectos de ley que se presentarán en la próxima legislatura, según noticias que tenemos por exactas, es el referente a arreglo de tribunales, puesto que terminados al efecto ha hecho la comisión de códigos, parece que han merecido la aprobación del actual señor ministro de Gracia y Justicia, como merecieron de del anterior gabinete. A consecuencia de la reforma que ha de efectuarse cuando se lleve a cabo este proyecto, quedarán suprimidos los escribanos de cámara, nombrándose en su lugar secretarios, letrados, se unificarán los fueros al menos en la parte civil y se darán los juzgados por oposición.

La semana pasada se dio principio a la enseñanza en la escuela recientemente creada en la cárcel de villa, a la cual asisten cerca de 80 muchachos de los que se hallan presos en aquel establecimiento.

Hoy se ha dado ya principio al derribo de la casa del duque de Medina de las Torres, sita en el paseo de Recoletos, de cuyo estado ruinoso se ocupó hace pocos días la prensa.

Mañana emprenden su viaje otros 47 caballeros y 18 señoras pertenecientes a la distinguida clase cuya extinción en la corte se ha propuesto la autoridad civil de esta provincia por creer que en Madrid hay de sobra personajes de tal estofa.

Hoy ha terminado la vista de la causa sentenciada en el juzgado de Riiza, contra Ponciana de Francisco Vallejo e Ignacio Crespo, por muerte dada al marido de la primera. El fiscal de S. M. sostuvo la acusación el sábado y hoy han hablado los defensores D. Pablo Gúndal y D. Manuel del Olmo, procurando demostrar en sus notables peroraciones, el primero que debe imponerse a su defendida una sentencia mas conforme con la resultancia del proceso, puesto que únicamente debe considerarse a la Ponciana como encubridora; y el segundo ha sostenido que no procede la pena capital para Ignacio Crespo en razón a que su delito, atendiendo a las circunstancias atenuantes que en la perpetración han concurrido, debe ser considerado únicamente como homicidio.

Una carta de Orizaba que publica Le Monde fechada el 23 de abril da los siguientes detalles respecto a Puebla. Abanzamos, dice el corresponsal francés, paso a paso, lenta y prudentemente y así

tenemos pocas pérdidas. La plaza está bien fortificada. Durante un año enteros los ingenieros alemanes que han dirigido las obras no han olvidado nada para hacerla digna del nombre que de antemano le han dado los mejicanos La nueva Zaragoza, y Ortega que manda en jefe es obedecido con tanta puntualidad como lo era Palafox en la ciudad española. Nada hay, sin embargo, comparable al ardor de nuestros soldados; en muchas ocasiones se ha tenido que tocar a retirada por temor que cayesen en alguna emboscada. El corresponsal anuncia para fin de mayo un ataque vigoroso y decisivo.

Después de la toma del fuerte San Javier los soldados franceses avanzaron con ímpetu, y costó gran trabajo que se retirasen. Créese que el temor a las minas y a las emboscadas en el intrincado laberinto de calles poco conocidas y tortuosas es lo que retiene al general en jefe.

La carta dice que los mejicanos han ofrecido en distintas ocasiones capitular, pero que Forey no ha querido entrar en tratos porque desea que Ortega y los suyos sirvan de garantía de las vidas y haciendas de los franceses residentes en Méjico.

Esto cuenta el periódico francés, luego será lo que Dios quiera.

Por el ministerio de Estado se ha concedido autorización al ingeniero de minas D. Emilio Huclín para usar las insignias de comendador de la orden de Cristo, con cuya distinción ha sido agraciado por el rey de Portugal.

En Bilbao se decía que el Sr. Romea y la mayor parte de los artistas que con él han trabajado este año en Madrid, trabajarían en el teatro de aquella ciudad durante el mes de julio.

El prestidigitador Hermann ha cedido a beneficio de los pobres de Valladolid, el producto de una de las funciones que ha dado en el teatro de aquella ciudad.

En los salones del Sol en Almería se están dando unas imitaciones coreográficas por niños de corta edad que llaman mucho la atención del público. Entre los bailarines, en miniatura citan con elogio a la niña Josefa Rull y a su pareja Antonio Perez.

Han llegado a esta corte D. Eduardo González de Velasco, capitán de artillería y secretario general que fué en la exposición sevillana del año de 1883 y D. M. Tubino director y propietario de La Andalucía y fundador de La Unión Bético-Estratema, los cuales traen la misión de dar cerca del gobierno los pasos convenientes para que este autorice a la Sociedad de Emulación y Fomento y la Sociedad económica de Sevilla para que celebren una exposición bético-estremeña.

Para facilitar la construcción en las islas Canarias de una cárcel de audiencia y presidio correccional, el gobierno ha au-

torizado, por falta de arquitectos, al ingeniero D. Juan León para que haga los estudios convenientes y levante el plano necesario. Dicho señor ingeniero, para llevar a cabo su proyecto con mas acierto, parece que se propone emprender un viaje a fin de estudiar en el extranjero algunos establecimientos importantes de esta clase.

Ayer en la casa de socorro del primer distrito fué curado al anochecer cierto individuo que llevaba tres heridas incisas y una contusión, causadas, según parece, por unos soldados, con quienes riñó en la cuesta de Areneros.

Desde ayer tarde a esta tarde han sido curadas en la casa de socorro de la plaza del Progreso trece personas; nueve de ellas heridas a consecuencia de riña, aunque levemente, y un jornalero que se fracturó la pierna derecha a consecuencia de una caída.

Merced a las activas diligencias del inspector de vigilancia Sr. Briones, han sido presos y puestos a disposición del juzgado competente dos individuos que se cree sean los autores del robo cometido el 21 del pasado en el núm. 77 de la calle Aneha de San Bernardino. Para forzar la puerta parece que se valieron de una palanqueta de nueva forma y de gran efecto, lo cual prueba que los adelantos de la mecánica son aprovechados también por esta clase de gente para facilitar sus empresas.

De Alicante nos escriben participándonos un rasgo caritativo de la empresa de vapores de los señores Lopez y compañía. Acudieron a ella en demanda de pasaje gratis para Barcelona, los individuos de una familia pobre que tenía necesidad de ir a aquella ciudad, y la empresa los concedió inmediatamente, así como la orden para que fuesen a bordo del Principe Alfonso, asistidos y mantenidos hasta la capital de Cataluña.

Las noticias publicadas anoche por La Iberia han venido en cartas que circulan por Madrid; pero se refieren a noticias llevadas a la Habana por un vapor salido de Veracruz a fines del mes de abril ó principios de mayo; de modo que existiendo, como existen, noticias oficiales del 27 de abril del mismo Puebla, no pueden aquellas ser ciertas en cuanto a la retirada y capitulación de los franceses. La situación de estos es grave, y todo induce a creer que por el momento los ha de costar mucho la posesión de Puebla. Pero la verdad es que la derrota ó capitulación no se han verificado a la fecha de las últimas noticias recibidas y posteriores a las cartas en que funda La Iberia las suyas.

Segun nuestras noticias, la subasta de las obras del manicomio modelo de Madrid, se anunciará dentro de pocos días. El presupuesto de las que se van a con-

tratar comprende casi todos los elementos de construcción que han de componer aquel establecimiento, y asciende próximamente a 21.000.000 de reales: por las condiciones especiales de la subasta, creemos que las obras en su totalidad podrán adjudicarse a un solo postor.

Esperamos que esta época en que parece haberse desarrollado notablemente la afección de las grandes empresas, no faltará la concurrencia de capitales para un proyecto tan importante.

Los periódicos de modas recomiendan para traje de casa, vestido de tafetan veneciano, fondo color de rosa, con rayas grises, cuya falda está adornada de arriba a abajo, encima de cada una de las costuras de los paños, con un plegado de tafetan color de rosa, con rizado de tafetan negro en el medio. Cuerpo escotado y de falda redonda, con cinturón cubierto por tres pequeños terciopelos negros. Mangas semi-anchas y un poco de codo, adornadas encima de la costura, y alrededor de la vuelta, con un doble rizado rosa y negro. Fichú cardenal, de muselina buhonada que cae casi hasta el borde del cuerpo; un entredós de encaje negro colocado sobre una tira de muselina lisa que forma transparente, rodea este fichú, así como un volante de muselina a pliegues ribeteados de terciopelo negro. Redecilla de terciopelo negro sujetando los caballos.

Para visita está muy en boga en París, un vestido de tafetan color Gerala, adornado en el bajo de la falda con ocho volantes a pliegues. Cuerpo de peto tanto por delante como por detrás. Mangas adornadas con tres volantes formando jockey, y terminadas por otros tres volantes. Chal de crespon de China bordado, adornado con un volante de encaje. Sombrero de crespon verde cubierto de encaje y adornado con dos plumas verdes colocadas al lado izquierdo. Interiormente carrilleras de blonda y bandó de florecitas color flor de malva.

Últimamente los periódicos de modas recomiendan para traje de niña uno de mohair blanco, adornado en el bajo de la falda con una tira de cachemir de Escocia color azul, colocada formando ondas; esta tira está bordada con una trencilla blanca; a la cabeza y al pie de ella lleva un rizado de tafetan. Cuerpo bearnés, compuesto únicamente de anchos tirantes, semejantes a la tira que adorna el bajo de la falda, y sostenidos por medio de un cinturón bearnés de tafetan azul, con grandes caídas bordadas de blanco. Camisolin suizo, a pliegues menuditos; sombrero de paja de Italia, hechura Enrique III, rodeado de una ancha cinta de tafetan blanco, y adornado por un ramo de flores azules colocadas sobre la frente.

Por real orden de 9 de mayo último S. M. se ha dignado mandar se faciliten

a la junta de la diócesis de Gerona la suma de 29.000 rs. con exclusivo destino a la reparación del templo parroquial de Baniolas.

El Sr. Pacheco ha salido para los baños de Archeda.

Mañana llegará a Madrid el gobernador de Córdoba Sr. Ruiz Higuera.

El gobierno español, lo asegurando de nuevo y del modo mas terminante, no ha recibido noticia ninguna oficial que confirme las que se han dado de la retirada de los franceses de Puebla.

BOLSA.—COTIZ. OFIC. DE HOY S.

Table with columns: Ult. pr., De jun. 2.000, De ago. 2.000, De julio 2.000, De mar. 2.000, Canal del II, Oblig. del E., Banco. Espa., Crédito de Esp., Id. Mob. Esp., O. de la mis., Canal Castill., etc.

CAMBIOS.—Londres a 90 d. fecha, 50-50, Paris a 8 días vista, 5-23

ESPECTÁCULOS DE MAÑANA.

VARIEDADES.—A las 9 de la noche. Los encantos de Brian.

CIRCO DEL PRINCIPE ALFONSO.—A las 9 de la noche, función de ejercicios ecuestres y gimnásticos, bajo la dirección del Sr. Cisnelli.

ZARZUELA.—A las 9.—Equilibrios del amor.—El colegial.—Julio César.

CIRCO DE PRICE.—A las 9 de la noche función de ejercicios ecuestres y gimnásticos.

PARAISO.—(Fuera de la puerta de Santa Bárbara, frente a la fábrica de tapices).—Gran función de baile campestre y fuegos artificiales.—Los pormenores se anunciarán por carteles.

DIARIO DE MADRID.

Santo del día 9.—San Primo y San Feliciano, mártires.

Cultos.—Se gana indulgencia plenaria de cuarenta horas en la iglesia de Monserrat, donde prosigue celebrándose la novena de San Antonio de Pádua, predicando en la misma mayor D. José Fernández Losada y en los ejercicios de la tarde D. Pio Fraile.—Prosiguen también las novenas del mismo santo y predicarán en Santa Cruz, D. Patricio Páramo por la mañana en la misa, y D. Ambrosio de los Infantes en los ejercicios, y solo por

Margarita dejó girar la conversación sobre asuntos vagos, fijándola despues en Chateaudun, en los antiguos amigos, en el marqués de Escoman... Del marqués a la marquesa la transición era fácil. Sin embargo, tenía que habérselas con un adversario tan sagaz como el caballero, recibiendo de él no pocas pullas y sarcasmos cuando ella quería justificar su curiosidad con el interés que le inspiraban los pobres amantes. Media hora duró la visita, y al cabo de ella Margarita había gastado su pólvora en salvas sin haber sacado nada en limpio, de lo que quería saber. El caballero anunció que iba a retirarse, y Margarita, a pesar de los resentimientos que tenía contra el caballero, se había vuelto demasiado diplomática para no tenderle la mano, instándole para que no fuera tan avaro de sus visitas. —A pesar de mi buena voluntad no me será posible volver, replicó Mr. de Montglat. —Por qué? —Mirad; replicó el caballero presentando a Margarita una tarjeta, en la cual a continuación de estas palabras, que impresionaron a la joven: El conde de Montglat, el caballero había trazado con lápiz estas otras: se despide para un largo viaje. He aquí lo que traía preparado por si acaso no tenía la dicha de encontraros. —Sois conde! exclamó Margarita suspirando. —Me conocéis lo bastante para creer que no he de tomar un título que no tenga derecho a llevar. —Y partís? —Sin duda. —Para poco tiempo. —Oh! no. Voy... a viajar. —Por Alemania quizá? —Un poco mas lejos. —Decidme, dónde hace veinticuatro horas medito con gusto en los encantos de un viaje, y quizá me decida a acompañaros. —No lo espero. —Hablad de una vez; ya sabéis que no me gustan enigmas. Si el país a donde vais me agrada, prometo acompañaros. Se encuentra en el diversion? —Segun unos, en el se duerme; segun otros se sueña... mañana lo sabré yo. —Vais a buscar a Luis de Fontanieu? —Dios me libre; para bien suyo deseo que no nos encontremos por allí en mucho tiempo. Margarita miró al caballero con estupor. Había comprendido por fin. El caba-

llero ante aquella expresión lanzó un carcajada y dijo: —Si tal; qué hay en ello de extraño? mañana entre once y doce me levanto la tapa de los sesos. No me pesa haberos hecho esta confidencia, porque de ese modo mañana a dicha hora pensareis en mí, y a esto, bella dama, endulzaré mis últimos momentos. —¿Estais loco? —Pido a Dios no estarlo de aquí a mañana. Margarita reflexionaba profundamente. —Dispensadme que os deje, repuso Mr. de Montglat; pero aun tengo que hacer otras tres despedidas como la vuestra y no quisiera que nadie pudiese decir despues de mi muerte que he olvidado las leyes de la urbanidad. —Caballero de Montglat, repuso bruscamente la joven, ¿os inspira alguna repugnancia el matrimonio? —Segun sea. —Con una mujer rica, muy rica. —He trabajado toda mi vida para vender mis escrúpulos en ese terreno, y ya creo han pasado años bastantes para haberlo conseguido. —Aunque esta mujer se llame Margarita Gelis? —Por qué no? —Pues bien, no os mateis, caballero; hé aquí mi mano. Mr. de Montglat no pareció asombrado ni conmovido, pero exclamó: —Es vergonzoso para un hombre que se precia de sagaz como yo, no haber adivinado antes que buscabais marido. No podiais hacer mejor elección; tengo sesenta y siete años, algunos síntomas de apoplejia, y esto os lo aseguro, os dará un nuevo luto que llevar y una nueva diada de la suerte que agradecer. Decididamente la apoplejia os favorece! Queda, pues, acordada nuestra union: los dos hacemos un excelente negocio. Margarita inclinó la cabeza en señal de asentimiento. Mr. de Montglat saludó respetuosamente y salió. Todo estaba convenido. Esta resolución de viejo calavera tomada in extremis, no dejó de causarle la reprobación general: los pocos amigos que aun le quedaban le volvieron la espalda. No pareció el inquietarse por esta pequenez, y estaba además tan preocupado con los asuntos de la boda, que no tenía mucho tiempo que dar a los indiferentes; repartía su tiempo entre las visitas que

hacia a su bella prometida, y las sesiones cada vez mas largas que hacia a la sala baja que en el hotel en que se hospedaba servia de comedor. Margarita estaba radiante; conocía ya demasiado el mundo para dudar de los prodigios que obraría el paso que iba a dar, y amplazaba a todos para el día en que la condesa de Montglat diera su primer baile. Algo le contrariaba las condiciones de su futuro esposo, sobre todo el sarcasmo que no dejaba de acompañar nunca a sus palabras, así como las agresivas alusiones que no dejaban de herir porque las envolviese entre las flores de su galantería. Por fin llegó el día de la deseada union. El matrimonio iba a verificarse sin ostentación. Margarita había renunciado al traje virginal que le correspondía como desposada, aunque no por renunciar a él, ni porque a la ceremonia iban a asistir solo los cuatro testigos, se había creído exenta del deber de parecer hermosa. Mr. de Montglat se hacia esperar; ya había llegado la hora en que debían dirigirse a la iglesia, y Montglat y sus testigos no habían parecido aun. —La joven, a quien la conversación de los otros dos testigos elegidos por ella, y que eran otros dos ancianos elegidos entre las ruinas de sus salones, no entretenía demasiado, miraba con impaciencia el reloj, y revelaba su cólera por los rasgones que hacia en el rico pañuelo de encaje que tenía en la mano. Por fin un carruaje paró a la puerta, y a los pocos instantes oyó en la antesala la voz de Mr. de Montglat, que se presentó en la sala apoyado en el brazo de un joven elegante, en quien Margarita reconoció al marqués de Escoman. Al verle se puso muy pálida, y recordó entonces que su futuro no había querido decirle el nombre de los testigos, que había escogido, recelando que aquel secreto podía ocultar una segunda intención. Antes que hubiera vuelto en sí de su sorpresa, Mr. de Montglat se adelantó a ella diciéndola con el aire mas natural del mundo: —Perdonad, bella condesa, si os he hecho aguardar; pero os preparaba una sorpresa que bien merecía la pena de impacientarse algo. De seguro que entre las ventajas que esperabais de un marido del siglo pasado, no contabais con que este se anticipase así a vuestros menores deseos. He creído que tendriais un placer en que nuestros antiguos amigos fuesen testigos de nuestra dicha, y he hecho los

imposibles para traer al uno de Chateaudun y hacer al otro abandonar a su madre por un día. Lo primero lo he logrado: en cuanto a lo segundo... Ah! héle aquí! exclamó adelantándose a Luis de Fontanieu que penetraba en el salon. Margarita contemplaba a los dos héroes de sus aventuras pasadas cuyas fisonomías ofrecían un contraste perfecto. Mr. de Escoman no había manifestado ningún embarazo en el papel que su amigo Montglat le hacia representar en aquella comedia en que su antigua amada iba a conquistar los entorchados de mejor de bien; sin alterarse a la vista del que por dos veces había sido su rival, antes bien, contestando con un saludo político aunque frío, al que Luis de Fontanieu dirigió en general. El joven, por el contrario, parecia violento; por un lado exhibía encontrarse con las miradas del marqués; y por otro bajaba sus ojos si se encontraba con las de Margarita. Esta ya sabía a qué atenerse respecto a Mr. de Montglat, porque al traer aquellas dos personas que le recordaban todo su pasado, había y sto una declaración de guerra, y tuvo un instante la intención de llevar su mano al sombrero para desquitarse, declarando que renunciaba al honor de ser condesa de Montglat; pero se avergonzó de su debilidad, consideró deshonrosamente a aquel miserable antiguo, sonrió de una manera que convidaba a desprecio y amargura. Mr. de Escoman la ofreció el brazo, pero ella aprovechando un instante en que se volvió a hablar con Mr. de Montglat, tomó vivamente el de Luis de Fontanieu que no se le había ofrecido, bajando con él hasta el coche. Durante el camino que mediaba desde su casa al corregimiento, y desde este a la iglesia, para la doble ceremonia, Luis se mostró estrañamente agitado; de una palidez summa pasaba a un arrebatado esquisito; sus labios se contraían; su respiración era fatigosa, y aunque el calor no fuese estraordinario, muchas veces tuvo que enjugar su frente bañada de sudor. Y sin embargo Margarita hasta entonces no le había dirigido la palabra; parecia absorta en emociones muy naturales, y sus ojos, su espíritu y su corazón se levantaban al cielo, solo que siempre elegían para levantarse, el sitio a que estaba el rostro de Luis de Fontanieu. Al salir de la sacristía, Luis de Fontanieu volvió a encontrarse con Margarita, habiendo estado separados durante la

